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Постановка проблеми. Загальноосвітню під-
готовку учнів не варто розуміти тільки як акуму-
ляцію знань з навчальних дисциплін. Вона також 
має бути спрямована на формування комуніка-
тивної компетентності — особисто значущої для 
них цінності, застосування якої в різних видах 
діяльності, у тому числі й науково-дослідниць-
кій, уможливлювало б самореалізацію та актив-

ний розвиток особистості учня, його ефективну 
і продуктивну взаємодію з однолітками, вчите-
лями, батьками, а в майбутньому — ще й ви-
сокий ступінь конкурентоспроможності під час 
вступу до вищої школи, де саме науково-дослід-
ницькій роботі приділяється особлива увага.

Незаперечним є той факт, що якісному фор-
муванню комунікативної компетентності учнів 
сприяє поєднання різних методів навчання: 
як традиційних, так і нетрадиційних (тренінги, 
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Анотація. У статті проаналізовано поняття «дидактичні методи», а також умови використання цих 
методів у процесі формування комунікативної компетентності учнів як важливого чинника їхньої здатно-
сті ефективно презентувати свою науково-дослідницьку діяльність. Детально розглянуто поділ методів 
формування комунікативної компетентності на пасивні, активні й інтерактивні. Вказано на переваги ви-
користання активних методів, що зумовлено новими завданнями шкільної освіти — не лише дати учням 
знання, а й забезпечити формування і розвиток комунікативної компетентності, пізнавальних інтересів 
і здібностей, творчого мислення, умінь і навичок самостійної розумової праці. Особливу увагу приділено 
інтерактивним методам формування комунікативної компетентності учнів. Названо пріоритетні ха-
рактеристики таких методів: високий рівень засвоєння знань учнів, розширення їхніх пізнавальних можли-
востей, активна участь у процесі навчання, самостійність у розв’язанні проблем, саморегуляція поведінки, 
підвищення мотивації, партнерство між учителем та учнями, позитивність, оптимістичність оціню-
вання тощо. Зазначено, що в процесі використання інтерактивних методів формування комунікативної 
компетентності учнів необхідно чітко дотримуватися алгоритму дій: ставити творче завдання на осно-
ві навчальної інформації, організовувати роботу в групі та/або навчальній грі-імітації, проводити загаль-
ну дискусію — підбиття підсумків. Аргументовано, що великі можливості для формування комунікативної 
компетентності і творчої активності учнів репрезентують інтерактивні ігри, необхідною умовою яких 
є діалогічне спілкування. Запропоновано конкретні приклади використання інтерактивних ігор, зокрема: 
гра-імітація (імітується певна діяльність), операційна гра (відпрацьовується виконання конкретних дій), 
рольова гра (відпрацьовується тактика поведінки), діловий театр (розігрується певна ситуація, пове-
дінка людини в цій ситуації), гра-рефлексія (відпрацьовується вміння аналізувати ситуацію, оцінювати 
власний стан і стан іншої людини, встановлювати контакт).

Ключові слова: дидактичний метод, комунікативна компетентність, гра-імітація, рольова гра, діловий 
театр.
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круглі столи, дебати, диспути, брейнстормінг, 
дидактичні ігри та ін.).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
аналізувавши доробок знаних педагогів-науков ців 
і педагогів-практиків, висновуємо, що проблема 
розроблення та впровадження різних методів фор-
мування комунікативної компетентності, їх вплив 
на результати навчання учнів цікавила зокрема: 
М. Білянську, Г. Вороніну, О. Корніяку, Є. Коротає-
ву, Л. Мамчур, Т. Непомнящу, О. Пометун, О. Ми-
хайловського, Т. Марчій-Дмитраш, М. Скрипник 
та ін., але й нині це питання залишається актуаль-
ним і потребує постійного вивчення, а тому й мо-
дернізації зазначених методів.

Мета статті — дослідити й запропонувати 
нові методи формування комунікативної компе-
тентності, використання яких сприятиме набут-
тю учнями здатності ефективно презентувати 
свою науково-дослідницьку діяльність.

Виклад основного матеріалу. Підґрунтям 
для визначення поняття «метод» є спрямова-
ність вчителя на вибір способів взаємодії з уч-
нем. Із грецької мови цей термін переклада-
ється як «шлях дослідження» і означає спосіб, 
а також упорядковану певним чином діяльність 
суб’єктів освітнього процесу, що уможливлює 
досягнення поставленої мети — виховної чи ди-
дактичної. Для науковців-практиків навчальним 
методом є цілісна система поведінки викладача, 
спрямована на організацію визначених способів 
пізнавальної діяльності учнів, які гарантують їм 
ефективне засвоєння теоретико-практичного 
змісту [1, с. 251; 2, с. 185].

Обирати той чи інший дидактичний метод, 
який водночас забезпечить якісне формування 
і розвиток комунікативної компетентності учнів, 
варто, зважаючи на цілі навчання, його зміст, ди-
дактичний матеріал уроку, мотивацію учнів, їхні 
потреби в ефективній комунікації (наприклад, 
під час захисту наукових робіт) тощо. А. Кузь-
мінський слушно зауважує: «Варто пам’ятати, 
що методи навчання … не є алгоритмізованими 
одиницями. Оскільки педагогіка — наука і мис-
тецтво одночасно, то й підхід до вибору методів 
навчання має ґрунтуватися на творчості педаго-
га, з одного боку, і відповідати вимогам принци-
пу системності — з іншого» [1, с. 265].

Умовно всі методи формування комуніка-
тивної компетентності можна диференціювати 
залежно від ініціативності учнів на пасивні, ак-
тивні й інтерактивні. Використовуючи на  уроках 

пасивні (репродуктивні) методики, варто пам’я-
тати, що учні сприймають, усвідомлюють і за-
своюють лише ту інформацію, яку отримують 
від учителя — основного джерела знань, не до-
кладаючи власних зусиль для з’ясування суті 
розглядуваної проблеми. Такі методи варто за-
стосовувати під час вивчення складних для ро-
зуміння питань у комплексі з іншими методами. 
У розрізі проблеми формування комунікативної 
компетентності використання пасивних мето-
дів дає можливість учителю продемонструва-
ти учням культуру мовлення, глибину знань, 
відповідність мовлення літературним нормам, 
важливість власного ставлення до сказаного, 
логічність побудови висловлювань, багатство 
словникового запасу, тобто все те, що є основою 
комунікативної компетентності.

Сучасні надшвидкі темпи виникнення й по-
стійного оновлення величезної кількості інфор-
мації, необхідність її вчасного опрацювання, 
вимагають від людини постійної пізнавальної 
активності, у тому числі в процесі самоосвіти. 
Уміння й прагнення креативно мислити, здат-
ність орієнтуватися в складних життєвих ситуа-
ціях, бажання не лише зрозуміти інформацію, 
а й самостійно здобути її, критично оцінити дум-
ку співрозмовника, привернути увагу до себе, 
переконати опонента, схилити його на свій бік, 
емоційно відгукнутися на почуте чи побачене, 
виконати спільне завдання — ось невеликий пе-
релік тих здатностей, які має сформувати шко-
ла, ліцей чи гімназія. Тому сьогочасне освітнє 
середовище, в якому формується комунікатив-
но-компетентна особистість учня, дедалі біль-
ше вимагає заміни пасивних методів навчання 
на активні, тобто на такі, які практично наближу-
ють організацію освітнього процесу до реальних 
умов життєдіяльності і змушують учнів ставати 
активними учасниками взаємодії з учителем.

Під час використання активних методів учні 
дискутують з педагогом (ставлять запитання 
і відповідають на них), консультуючись із дорос-
лим, самостійно відшукують необхідну інфор-
мацію, виконують творчі, проблемні завдання 
тощо. Характеристиками активних методів до-
слідники називають: зацікавленість, інтерес ви-
конати те чи те завдання, що змушує учнів бути 
діяльними; постійну стійку (протягом усього 
заняття) активність їхнього мислення; самостій-
ність щодо оволодіння знаннями, уміннями, 
навичками обирати правильні варіанти рішень; 
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позитивну зовнішню мотивацію й емоційність. 
За активного навчання обов’язково має бути на-
явний зворотний зв’язок — запитання учня вчи-
телю, запитання самого педагога до учня, роз-
вивальне творче мислення. Отже, в цій ситуації 
учень встановлює індивідуальний контакт з учи-
телем, але з іншими учнями такого зв’язку немає. 
Активні методики нині актуальні на нетрадицій-
них уроках і в процесі самостійної роботи учнів. 
Про це пише В. Ортинський: «Сьогодні для під-
вищення ефективності процесу навчання дедалі 
частіше застосовують так звані активні методи. 
Вони допомагають розкріпачити свідомість, ак-
тивізувати інтелектуальний і розумовий потен-
ціал особистості, набути необхідних практич-
них навичок і вмінь» [2, с. 225–226]. Науковець 
визначає умови активного навчання, до яких 
зокре ма відносить: активність учнів, ефективне 
використання ними часу на навчання, постійне 
підвищення рівня обізнаності, навченості, ціле-
спрямоване формування соціально-ціннісних 
позицій [2, с. 226]. За умови відсутності в учнів 
можливості проявляти в навчальній діяльності 
активність і самостійність, зводиться нанівець 
і можливість формування й розвитку в них ко-
мунікативної компетентності.

Інтерактивними (з англ. «inter» — між, 
«act» — дія; здатність до взаємодії, діалогу, 
спілкування [3, с. 8]) методами навчання в на-
уковій літературі називають посилену, спрямо-
вану на досягнення поставлених цілей діяльність 
учасників освітнього процесу двох рівнів: учи-
тель — учень та учень — учень, з метою створен-
ня таких умов розвитку, які були б оптимальними 
для кожного учня. Завдяки інтерактивному на-
вчанню можливими стають: інтенсивність спілку-
вання; усебічне використання таких параметрів 
вербальної комунікації, як рефлексивне слухання 
та говоріння — обмірковування вголос, спросту-
вання почутого, постановка питань і відповіді 
на них, обґрунтування власної точки зору та ін.; 
налагодження контактів у колективі на основі 
розуміння, поваги один до одного та взаємо-
допомоги; напрацювання індивідуальних страте-
гій і тактик спілкування та ін. [4, с. 42].

Досліджуючи значення інтерактивних мето-
дів навчання у підвищенні рівня мотивації учнів, 
Г. Вороніна виокремлює їх істотні характеристи-
ки. Зокрема вони: сприяють глибокому й усебіч-
ному засвоєнню знань, розширюють горизонти 
пізнання предметів, об’єктів, процесів дійсності, 

уможливлюють високий рівень активності учнів 
у навчальній та дослідницькій діяльності, змі-
нюють вид мотивації (від зовнішньої негатив-
ної до зовнішньої позитивної і до внутрішньої), 
пропонують простий у користуванні і швидкий 
в опрацюванні контроль засвоєння знань, за-
безпечують партнерські стосунки між учителем 
і учнем. Дослідниця зауважує, що в інтерак-
тивному навчальному середовищі вчитель має 
пам’ятати про необхідність дати можливість уч-
неві відчути себе значущим, винятковим, особ-
ливим: «Вони мають відчути потребу в розкрит-
ті власного творчого потенціалу та розширенні 
кордонів спілкування» [5, с. 114–115].

Інший науковець, який активно досліджу-
вав інтерактивне навчання, С. Кашлєв, з-поміж 
виокремлених ним ознак інтерактивних мето-
дів провідними називає такі: полілог — як пра-
во кожного учасника освітнього процесу вільно 
висловлювати свою думку; діалог — як здатність 
і необхідність кожного учасника освітнього про-
цесу сприймати іншого як рівнозначного парт-
нера у спілкуванні; мисленнєва діяльність — як 
здатність учня самостійно ухвалювати рішення, 
брати на себе відповідальність, аналізуючи і по-
рівнюючи думки інших; смислетворчість — як 
уміння учасників освітнього процесу створювати 
новий зміст і обмінюватися суб’єктивними вра-
женнями, переживаннями; міжсуб’єктне від-
ношення — як усвідомлення кожним того неза-
перечного факту, що кожен учасник освітнього 
процесу є особистістю — самостійною, креа-
тивною, самодостатньою; свобода вибору — як 
здатність критично визначати траєкторію свого 
розвитку, своєї поведінки і волевиявлення; ситу-
ація успіху — як вміння створювати середовище 
успіху, саморозвитку, самонавчання, самовизна-
чення; позитивність, оптимістичність оціню-
вання — як акцентуація уваги (насамперед учите-
ля) на цінності тих результатів, що були отримані 
учнем у процесі його навчання й комунікативної 
взаємодії; рефлексія — як потреба самоаналізу 
й оцінювання себе та інших [6, с. 38–40].

Отже, інтерактивне навчання — це на-
вчання як спільна діяльність всіх учасників 
освітнього процесу, кожен з яких діє як його 
суб’єкт (а не як об’єкт!). Учитель водночас ви-
конує роль консультанта, більш досвідченої лю-
дини, яка ненав’язливо спрямовує учня на шлях 
оптимально швидкого, але самостійного досяг-
нення мети. За такої організації навчання учні 
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 отримують максимальну можливість ефектив-
ного і якісного формування й розвитку власної 
комунікативної компетентності.

Осмислюючи викладені вище різновиди мето-
дів, відзначимо, що в їх підґрунті закладено сту-
пінь навчальної активності самого учня, яка має 
висхідну спрямованість: від інертної поведінки 
на заняттях до активної та інтерактивної взаємодії.

У своїй практиці формування комунікативної 
компетентності студентів на заняттях із матема-
тичних дисциплін Т. Непомняща вважає за кра-
ще використовувати саме інтерактивні методи, 
«…оскільки інтерактивна взаємодія виключає 
домінування як одного учасника навчально-
го процесу над іншим, так і однієї думки над 
іншою. Під час інтерактивного навчання вони 
вчаться бути демократичними, спілкуватися 
з іншими людьми, критично мислити, ухвалюва-
ти продумані рішення» [7, с. 111]. Для розвитку 
комунікативної компетентності учнів у процесі 
навчання дослідниця використовує такі, «…що 
дають змогу особистості усвідомити свою за-
лежність від соціуму, виробити ключові стратегії 
поведінки в різних ситуаціях професійного спіл-
кування, відчути відповідальність за результати 
спільної діяльності» [7, с. 111]. Науковиця пе-
реконана, що ці методи варто використовувати 
й під час самостійної роботи учня, «виконуючи 
яку, він усвідомить необхідність взаємодії з ін-
шими учнями й викладачем» [7, с. 111].

Уважаємо позицію Т. Непомнящої стосовно 
визначної ролі інтерактивних методів у форму-
ванні й розвитку комунікативної здатності учнів 
слушною, оскільки вони сприяють залученню 
молоді до активного мовленнєвого процесу 
з отримання знань і практичного їх використан-
ня, активізують когнітивні процеси, а тому і по-
ведінку учнів, сприяють розвитку їхньої емо-
ційної сфери, емпатії і рефлексії. Використання 
в освітньому процесі цих методів допомагає 
моделювати різноманітні ситуації спілкування, 
організоване групове обговорення і вирішення 
яких сприяє розвитку комунікативних здібнос-
тей, морально-духовних якостей учнів, форму-
ванню комунікативної компетентності. Підсумо-
вуючи, зауважимо, що в системі комунікативної 
підготовки увагу варто все ж таки спрямовувати 
на використання активних та інтерактивних ме-
тодів навчання.

Досвід проведення шкільних занять із залу-
ченням інтерактивних методів свідчить, що усі 

вони переважно об’єднують три блоки: 1) під-
готовчий блок — ознайомлення учнів із твор-
чим завданням на основі навчальної інформа-
ції; 2) діяльнісний блок — виконання певних 
дій (роботи) в групі та/або навчальна гра-іміта-
ція; 3) підсумковий блок (загальна дискусія) — 
підбиття підсумків, що включає рефлексію, оці-
нювання діяльності інших та самооцінювання.

Розглянемо детальніше методи формуван-
ня комунікативної компетентності в учнів як 
важливої умови ефективності їхньої науково- 
дослідницької діяльності.

Великі можливості для формування кому-
нікативної компетентності і творчої активності 
учнів надають ігри. «Гра — це форма діяльно-
сті в умовних ситуаціях, спрямована на відтво-
рення і засвоєння суспільного досвіду, зафік-
сованого в соціально закріплених способах 
здійснення предметних дій, у предметах науки 
і культури» [8, с. 188]. Ми розглядаємо гру як 
 інтерактивний метод формування комунікатив-
ної компетентності учнів, спеціально організо-
вану діяльність, що уможливлює застосування 
її учасниками набутих теоретичних знань у спе-
ціально створених умовах взаємодії, у тому чис-
лі й комунікативної, та сприяє активізації їх креа-
тивного й комунікативного потенціалу.

Гра створює особливі умови для процесів, 
способів, логіки взаємодії партнерів, дає змогу 
уникнути стереотипів, шаблонного мислення, 
штампів мовлення. Необхідною умовою гри є діа-
логічне спілкування. Кожен, хто бере участь у грі, 
має незаперечне право висловлювати свою точку 
зору, своє ставлення до тих питань, які виникають 
у нього під час гри. Отже, гра — це діалог і сло-
весний, і поведінковий, який сприяє формуванню 
навичок наукової комунікації, комунікативній ком-
петентності загалом. Як правило, стосунки й кон-
такти між учасниками гри настільки багатогранні, 
що діалог часто переростає у полілог.

З метою формування комунікативної компе-
тентності учнів у процесі навчання можна вико-
ристовувати ігри як самостійні методи і як еле-
менти інших методів (прийоми). Водночас варто 
практикувати такі модифікації гри: гра-іміта-
ція (імітується певна діяльність, наприклад: 
«Двобій науковців»), операційна гра (відпра-
цьовується виконання конкретних дій, специ-
фічних операцій, наприклад: «Запитай, дай 
відповідь, доповни»), рольова гра (відпрацьову-
ється тактика поведінки, дії, виконання  функцій 
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і обов’язків конкретної особи, наприклад: «Від-
критий мікрофон»), діловий театр (розігру-
ється певна ситуація, поведінка людини в цій 
ситуації, наприклад: «Ділова взаємодія») [8, 
с. 189], гра-рефлексія (відпрацьовується вміння 
аналізувати ситуацію, оцінювати власний стан 
і стан іншої людини, встановлювати контакт).

Гра як метод побудови навчального процесу 
охоплює такі компоненти: 1) ігрові ролі та їх при-
йняття (роль є комплексом соціальних вимог, очі-
кувань, які пред’являє суспільство певній людині, 
її поведінці; виконуючи певну роль, учень нібито 
приміряє на себе відповідні характеристики, при-
таманні його ролі); 2) ігрові дії, побудовані за пев-
ними правилами (такі дії, як правило, обумовлені 
метою гри і можуть бути зафіксовані у сценаріях 
гри, запропоновані вчителем чи самими учнями); 
3) моделювання процесу гри (технологія гри). 
Моделювання в грі (ігрове моделювання) — це 
створення макетів, які замінюють реальні об’єкти, 
а також оперування ними. Модель реалізують, за-
пускають у дію правила гри, які відбивають спів-
відношення всіх компонентів гри й можуть бути 
перенесені у гру із соціального контексту або при-
думані [9, с. 243].

У науковій літературі різними дослідника-
ми виокремлено такі етапи проведення гри: 
1) підготовчий етап, що передбачає розроблен-
ня гри (вибір гри відповідно до теми заняття, 
розроблення сценарію, загальний опис гри, 
зміст інструктажу, підготовка матеріального 
забезпечення) та уведення до гри (постановка 
проблеми, мети, завдань та ін.); 2) етап прове-
дення (реалізації), до якого віднесено групову 
роботу над завданням (робота з джерелами 
інформації, тренінг, мозковий штурм, робота 
з учителем) та міжгрупову дискусію (виступ груп, 
захист результатів, дискусія); 3) етап аналізуван-
ня гри й узагальнення її результатів (рефлексія, 
оцінювання і самооцінювання, пропозиції та ре-
комендації щодо можливого вдосконалення 
ігрової діяльності) [8, с. 190; 10, с. 164; 11, с. 36].

Отже, гра — один із найдієвіших методів 
включення особистості в систему суспільних 
відносин, засвоєння нею багатства культури; 
вона сприяє опануванню загальнолюдських 
цінностей, допомагає виявити недоліки в кому-
нікативних знаннях, уміннях, навичках, досвіді 
комунікативної діяльності, вводить у реальний 
контекст складних людських стосунків, уможлив-
лює подолання різноманітних комунікативних 

труднощів, які виникають у процесі спілкування, 
вносить позитивні зміни, доповнення у структу-
ру особистісних показників людини, дає змогу 
самовиражатися й самостверджуватися. Наве-
демо приклад дидактичних ігор, які доцільно 
використовувати з метою формування комуні-
кативної компетентності учнів:

І. «Двобій науковців»: на етапі підготовки 
студентів групи розподіляють на дві підгрупи. 
Вчитель оголошує правила гри, проводить ін-
структаж, визначає регламент для виконання 
кожного завдання.

На етапі проведення гри кожна з підгруп от-
римує в конвертах таблички з назвою 5–7 мето-
дів науково-дослідницької діяльності і завдання: 
за дві хвилини написати визначення методів. Піс-
ля закінчення підгрупи озвучують результати своєї 
роботи й обмінюються ними для експертизи. Про-
тягом кількох хвилин кожна з підгруп перевіряє 
правильність визначень науково-дослідницьких 
методів і на власний розсуд проводить ранжу-
вання за популярністю та ефективністю їх викори-
стання. Підгрупи по черзі зачитують свій перелік, 
вчитель записує результати в таблицю, вираховує 
загальний рейтинг. Кожна підгрупа поділяється 
на «оптимістів» і «песимістів» і отримує завдан-
ня оцінити перші три-п’ять методів, визначених 
за рейтингом як найбільш уживані, виписавши 
якомога більше позитивного (оптимісти) та нега-
тивного (песимісти) щодо зазначених методів. 
Слово для виступу надається спочатку оптимістам, 
потім песимістам. Підгрупи по черзі висловлюють 
свою колективну точку зору щодо використання 
методів науково-дослідницької роботи.

Етап аналізу й узагальнення передбачає під-
биття підсумків, рефлексію (Чим сподобалася 
гра? Чим не сподобалася? Що було корисним? 
та ін.), організацію та проведення самооціню-
вання й оцінювання роботи груп загалом.

Цю гру можна проводити на різних уроках під 
відповідною назвою: «Двобій екологів», «Дво-
бій мовознавців», «Двобій істориків», «Двобій 
літераторів», розглядаючи методи (явища, про-
цеси) зазначених наук.

ІІ. «Запитай, дай відповідь, доповни»: 
на етапі підготовки учнів розподіляють на дві 
групи (група А / група В). Учитель оголошує пра-
вила гри, проводить інструктаж, визначає регла-
мент для виконання кожного завдання.

На етапі проведення гри групам ставлять 
завдання продумати кілька запитань і  розгорнуті 
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відповіді до них із теми поточного уроку. Один 
з учнів із групи А називає на ім’я учня з групи В 
і ставить йому запитання з теми заняття. Учень, 
якому поставили запитання, має дати повну від-
повідь. Якщо відповідь не була повною, допов-
нення роблять інші учні із цієї групи (це можуть 
бути доповнення як до змісту теорії, так і при-
клади з особистого досвіду, міркування, згода 
чи незгода тощо). Учні з групи А в цей час уваж-
но слухають і фіксують вербально-невербальну 
поведінку студентів із групи В. Після того як учні 
з групи В внесли свої доповнення, учні з групи 
А мають право внести свої доповнення, а спо-
стерігають тепер учні з групи В.

На етапі аналізу та узагальнення гри прово-
диться загальне обговорення вербально-невер-
бальної (позитивної і негативної) поведінки ок-
ремо учнів групи А і окремо учнів групи В, без 
вказівки на конкретні прізвища. Далі культура 
поведінки учнів двох груп порівнюється і виробля-
ються спільні методи усунення негативних явищ.

Гру можна проводити на уроці з будь-якої 
дисципліни.

ІІІ. «Відкритий мікрофон»: на підготовчо-
му етапі учнів поділяють на дві групи, в кожній 
з яких обирають «відповідача» та «експерта», 
які отримують бланк експертної оцінки.

Викладач знайомить учнів групи з умовою 
гри і акцентує увагу на тому, що саме необхід-
но буде з’ясувати (наприклад, назву наукового 
методу або термін, що вивчався на попередніх 
уроках, тощо) і зауважує, що час на правильну 
відповідь обмежений 3–4 хвилинами.

На етапі проведення гри «відповідач» пер-
шої групи отримує від вчителя картку з написа-
ною в ній назвою загальнонаукового методу. 
Учні конкурентної групи мають відгадати, який 
саме метод вказано у картці. Для цього вони мо-
жуть лише ставити запитання, які передбачають 
однозначну відповідь «відповідача» («так» або 
«ні»). Варто зауважити, що запитання не мають 
дублюватися (їх треба перефразувати, замі-
нити певні слова в запитанні на синонімічні 
тощо). Наприклад: Це слово є принципом? (Ні). 
Отже, в картці вказано метод? (Так). Ма-
буть, це загальнонауковий метод? (Так). Цей 
метод передбачає процес об’єднання частин 
у ціле? (Ні). Навпаки? (Так). У картці вказано 
загальнонауковий метод «аналіз»? (Так). Після 
цього «відповідач» другої групи отримує карт-
ку з указаним на ній, наприклад, терміном, що 

вивчався на попередньому уроці, а учні з конку-
рентної групи мають відгадати, яке слово зазна-
чено в картці.

На етапі аналізу та узагальнення «експерти» 
обох груп, що фіксували інформацію про кіль-
кість поставлених запитань (що менше їх було 
для того, щоб відгадати слово, то краще) і на-
скільки ці запитання були правильно сформу-
льовані, логічні, лаконічні, коректні, не містили 
помилок тощо, указують на позитивні моменти 
і після виконання завдання обговорюють ре-
зультати, висловлюють свої думки. Робота групи 
й участь кожного учня обговорюється колектив-
но, оцінка кожного учня обґрунтовується. Нада-
ються рекомендації щодо поліпшення роботи.

Мета такої гри полягає у поповненні лексично-
го запасу учнів новою термінологічною лексикою, 
сприянні розвитку умінь спрямовувати процес 
спілкування у визначеному напрямі, розвитку уч-
нівської здатності до рефлексії, емпатії тощо.

IV. «Ділова взаємодія»: на підготовчому 
етапі учні розподіляються на пари й отримують 
завдання, наприклад: а) змоделювати ділову 
комунікативну ситуацію між вчителем та учнем 
щодо обрання теми науково-дослідницької робо-
ти для участі у Всеукраїнському конкурсі- захисті 
 на уково-дослідницьких робіт учнів — членів МАН 
України; б) змоделювати ділову комунікативну 
ситуацію між вчителем та учнем щодо роз’яснен-
ня умов і порядку проведення конкурсу-захисту; 
в) змоделювати ділову комунікативну ситуацію 
між учнями — членами МАН України щодо вимог 
до оформлення постера та ін.

Етап проведення передбачає розігрування 
ситуацій в учнівських парах та спостереження ін-
ших учнів за спілкуванням. Розмова має трива-
ти 2–3 хвилини. Комунікуючи в парі, учні мають 
дотримуватися правила: перед тим як озвучити 
власну думку з проблеми, що обговорюється, 
необхідно повторити останню фразу опонента-ко-
муніканта. Дублювання варто почати словами: 
«Ви гадаєте…», «Ви говорите, що…», «Ви вважа-
єте…», «Як було влучно вами зауважено…», «Ви 
переконуєте…», «Вами зауважено…» та ін. Решта 
учнів стежить за тим, щоби правило було дотри-
мано, і може втрутитися у розмову, якщо виконав-
ці забувають його виконувати.

На етапі аналізу та узагальнення в групі необ-
хідно провести обговорення розіграних ситуацій, 
а також поміркувати над питанням, як впливало 
на бесіду повторення слів співрозмовника.
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На сучасному етапі розвитку освіти науковці 
пропонують більше уваги приділяти методу гри 
і не розглядати його винятково як розважаль-
ний засіб у засвоєнні навчального матеріалу. 
Кожен педагог має розуміти, що використання 
гри як інтерактивного методу вимагає копіткої 
інтелектуальної роботи, оскільки використання 
на уроках цього методу, як наголошує О. Семе-
ног, зумовлює необхідність навчити учня: гли-
боко й точно розуміти, чітко усвідомлювати те, 
що сказано вчителем; уміти сепарувати з почу-
того те цінне, що має виняткове значення для 
осягнення суті проблеми чи завдання; адекват-
но реагувати на різні комунікативні ситуації [12, 
с. 270].

Висновки. Отже, в процесі формування ко-
мунікативної компетентності учнів, наявність 
якої сприятиме набуттю ними здатності якісно 
презентувати свою науково-дослідницьку ді-
яльність, а також ефективно вирішувати жит-
тєві завдання у стандартних та нестандартних 
ситуаціях, найбільш ефективним вважаємо ви-
користання активних та інтерактивних методів 
навчання, з-поміж яких важливого значення 
надаємо різним видам ігор, як-от: гра-імітація, 
операційна гра, діловий театр тощо. Вибір ме-
тодів, які б сприяли формуванню й розвитку 
комунікативної компетентності учнів, має бути 
суголосний дидактичній меті, змісту навчально-
го матеріалу, мотивації, потребам у виробленні 
комунікативних навичок і вмінь, важливих для 
практичної діяльності.

Перспективами подальших досліджень ува-
жаємо розроблення неігрових методів фор-
мування комунікативної компетентності учнів 
шкіл, які поєднують усі основні функції активних 
педагогічних методів.
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O. M. Tur 

METHODS OF FORMING THE COMMUNICATIVE COMPETENCE OF STUDENTS  
AS AN IMPORTANT CONDITION FOR THE EFFECTIVE PRESENTATION  
OF SCIENTIFIC AND RESEARCH ACTIVITIES
Abstract. The article analyzes the concept of didactic methods and the conditions of their use in the process of forming 
students’ communicative competence as an important factor in their ability to effectively present their scientific and 
research activities. The division of methods of formation of communicative competence into passive, active and inter-
active methods is considered in detail. The advantages of using active methods are indicated, which is determined by 
the new tasks of school education — not only to give students knowledge, but also to ensure the formation and de-
velopment of communicative competence, cognitive interests and abilities, creative thinking, abilities and skills of in-
dependent mental work. Special attention is paid to interactive methods of forming students’ communicative com-
petence. The priority characteristics of such methods are named: a high level of students’ knowledge acquisition, the 
expansion of their cognitive abilities, active participation in the learning process, independence in solving problems, 
self-regulation of behavior, increased motivation, partnership between the teacher and students, positivity, optimistic 
assessment, etc. It is stated that in the process of using interactive methods of forming students’ communicative com-
petence, it is necessary to clearly follow the algorithm of actions: to set a creative task based on educational informa-
tion; organize work in a group and/or educational simulation game, conduct a general discussion — summary. It is 
argued that great opportunities for the formation of communicative competence and creative activity of students are 
represented by interactive games, the necessary condition of which is dialogic communication. Concrete examples of 
the use of interactive games are offered, in particular: simulation game (a certain activity is simulated), operational 
game (performance of specific actions is practiced), role-playing game (tactics of behavior are practiced), business 
theater (a certain situation is played out, the behavior of a person in this situation), game-reflection (the ability to 
analyze the situation, assess one’s own condition and the condition of another person, establish contact is practiced).
Keywords: didactic method, communicative competence, imitation game, role play, business theater.
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